
Jász Dezső könyvét a Magvető Könyvkiadó adta ki, meglehetősen primitív tipog-
ráfiai készültséggel. A lábjegyzeteket jelölő indexszámok pl. egy betűfokozattal na-
gyobbak a kelleténél; a térképvázlatok és a szövegbe nyomott autotípiás illusztrációk 
technikai kivitelezése silány; az utóbbiak különben is furcsán hatnak az amúgy 
gazdag és érdekes műmellékletek árnyékában. 

KOVÁCS SÁNDOR IVÁN 

DERSI TAMÁS: A PUBLICISTA KUN BÉLA 
Dersi Tamás könyve, amelynek néhány részletét folyóiratokban már korábban 

is olvashattuk, Kun Béla ifjúkorával, a Pályakezdő korszak-'&ál foglalkozik. A ké-
sőbbi nagy munkáspolitikus irodalmi, illetve közírói munkásságát mutatja be nagy-
váradi szerkesztősködésének 1907 januárjában való lezárulásáig. Kun Béla pálya-
kezdéséről Dersi kutatásai előtt elég keveset tudtunk, hiszen ha leszámítjuk a szerző 
által idézett ellenforradalmi szemléletű irományokat, akkor tulajdonképpen csak 
Kun Béláné emlékezései és Münnich Ferenc két ízben is megjelent előszava állott 
rendelkezésünkre olyan munka gyanánt, amelyből összefüggő képet alkothattunk 
erről a korszakról is. 

A szerző három fejezetben tárja elénk az i f jú Kun Béla tevékenységét. Az első-
ben (Beöthy Zsolttól Ady Endréig) a szellemi forrásvidék, a zilahi Wesselényi Kol-
légium és a kolozsvári kollégium rajzát, majd a hetedik-nyolcadik osztályos nagy-
diák önképzőköri pályamunkáinak elemzését kapjuk. A progresszív hagyományokat 
ápoló protestáns iskolák jó alapot nyújtottak az élénk szociális érdeklődésű fiatal 
számára, aki tizenhét-tizennyolc évesen tanára (Imre Sándor), illetve a nagy tekin-
télyű irodalomtörténész (Beöthy Zsolt) érthető hatása mellett ú j gondolatokat is 
csillogtat pl. Petőfi forradalmiságával kapcsolatban. A gróf Teleki Sámuel-alapít-
ványból jutalmazott pályaművek szorgalmas szerzőjének következő állomása már a 
napi politika közvetlen közelében van (Kolozsvári szerkesztőségekben). Itt fejti ki 
— 1905-ben — a tematikai egység kedvéért még az előző fejezetben bemutatott, 
eszmeileg-esztétikailag az Adyéval mérhető színikritikai munkásságát Rostand, Bródy 
és Herczeg műveivel kapcsolatban. 

Dersi a továbbiakban a nehezebben megállapítható pontosabb életrajzi ada-
tokra keveset adva, majdnem kizárólag csak az újságcikkek tematikus bemutatására 
fordítja figyelmét. Az esetleges tévedéseket elkerülendő azt sem mondja meg ha-
tározottan, hogy az „értelmiségi proletár" Kun Béla mikor került a radikális szí-
nezetű függetlenségi párti Kolozsvári Friss Újság (KFU) redakciójába. Az első hi-
vatkozott cikk alapján (39. jegyzet.) ezt 1905. március 10. előttre tehetjük. Az érett-
ségi utáni — igen kevéssé ismert — egyetemi hallgatóságát sem tudjuk, miért intézi 
el a szerző oly fölényes nagyvonalúsággal (51. 1.), hiszen Kun Béla még az 1921-ben 
kitöltött személyi lapjának szakképzettségi rovatába is a jogász megjelölést írta. 
(Vö. Kun Béláné: Kun Béla Bp. 1966. 54. 1.) 

Kun Béla újságírói működése a darabont kormány, a koalíció és a szociáldemok-
rácia sajátos helyi problémákkal is színeződő harcához kapcsolódott. Munkája a 
koalíció függetlenségi szárnyát támogató kolozsvári polgári radikális újságírók közé 
állította, s ha a sokat vitatott, a szociáldemokrata vezetőket is maga mögött tudható 
darabont politika ellen fordította is tollát, ez egyáltalán nem akadályozta 1903 óta 
meglevő munkásmozgalmi kapcsolatainak fenntartásában. (Dersi adatainak kiegészí-
téseként megemlítjük, hogy 1905 őszén ismeretterjesztő előadásokat is tartott a 
szervezett munkásoknak „A gazdálkodás formáiról" (Erdélyi Munkás, 1905. nov. 1., 
dec. 1.], s az 1905-ös kőművessztrájk idején a „csendőrattak alkalmával megjelent 
röpiratáért" sajtóper indult ellene [Kolozsvári Munkás, 1906. dec. 15.]) A szerző 
bemutatja a Kun Bélának tulajdonított cikkeket, részletesen — több helyütt Ady 
publicisztikájával egybevetve — elemzi a haladó múlt, a sajátos erdélyi politikai 
légkör és a marxizmus gondolatvilágának bennük való jelentkezését. Kun Béla ko-
lozsvári közírói munkásságának csúcsát a Legyen hát forradalom c. cikkben (KFU 
1905. szept. 24.) látja, amelyben a fiatal újságíró úgy igazában odamondogatott a 
dinasztiának. Kun Béla e cikkét K. B. szignóval jegyezte, de az is előfordult, hogy 
teljesen jelzés nélkül hagyta írásait. Ez megnehezítette a szerző munkáját, aki egy 
helyütt utal is erre (67. 1.), a jegyzetekben viszont minden további nélkül rendre 
Kun Béla szerzőségének feltüntetésével hivatkozik az általa neki tulajdonított írá-
sokra, noha — ismereteink szerint — a fiatal publicista neve egyetlen cikke alatt 
sem szerepel. Amikor a szakszerűbb jegyzetelés érdekében emelünk szót, egyáltalán 
nem kívánjuk csökkenteni a Dersi által Kun Bélának tulajdonított írások számát. 
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Ellenkezőleg: ezek körét inkább bővítenénk, hiszen több olyan aláíratlan vezércikk 
is található a lapban (pl. A forradalom csatahajója. KFU 1905. júl. 2., Világforrada-
lom. KFU 1905. júl 29.), amely másokkal egybevetve szintén rá vall. 

A húszéves felelős szerkesztő c. fejezet a váradi újságíróskodás hónapjairól ad 
képet. Kun Béla a haladó szellemű független Az Ör c. kolozsvári lapnál töltött, pon-
tosabban meg nem határozott idő után került a Körös-parti városnak a koalíció kor-
mányrakerülésével ellenzékbe szorított lapjához, a Laszky Annin által szerkesztett 
szabadelvű párti Szabadság-hoz. Igaza van Dersinek, amikor nem próbálja elvi ala-
pon vizsgálgatni Kun Béla átlépését, hanem egyszerűen az egzisztenciateremtés 
vágyát hozta fel motiváló tényezőnek. (Ne feledjük, Ady is e lapnál kezdte váradi 
működését.) Kunnak az ellenzékiség szokatlan helyzetébe szorult Laszky relatív 
szabadságot biztosított, sőt Előre címmel krajcáros lapot is indított számára, amely-
ben egy ideig haladó gondolatait s a munkásmozgalom álláspontját is kifejezésre 
juttathatta oly kérdésekben, mint a nemzeti hagyományok ápolása, a demokratikus 
választójog, a kivándorlás, a sajtószabadság, a sztrájkjog stb. Az Előre, amelynek 
olvasóköre a városi kisemberekből, mesterlegényekből s vásározókból verbuválód-
hatott, publicitás tekintetében nemigen vette fel a versenyt a nagyobb lapokkal, 
Kun Béla fejlődése szempontjából azonban kétségtelenül jelentős volt. A Tisza-párti 
kenyéradó gazda természetesen nem nézte sokáig jószemmel Kun Béla radikaliz-
musát. Kár, hogy a szabadelvű szerkesztővel való szakítás mozzanataira kevés súlyt 
helyezett a szerző. Egy nyilatkozatában Kun Béla ekkor mondja magáról: „ . . . b e n -
nem egy igen jó újságírót s egy túl ideges, könnyen felhúzható fiatalembert kapott", 
ti. Laszky. (Érdekes leleplezés. Nagyvárad, 1907. jan. 13.) 

Dersi Tamás könyve említett fogyatékosságaival együtt is jó munka, amely meg-
győzően bizonyítja, hogy Kun Béla, az első magyar proletárdiktatúra vezetője már 
ifjúkorában is széles látókörű, progresszív gondolkodású harcos egyéniség volt. 
(Magvető Könyvkiadó 1969.) RUSZOLY JÓZSEF 

A TANÁCSKÖZTÁRSASÁG BÉKÉS MEGYÉBEN 
SZERKESZTETTE SZABÓ FERENC 

Tíz évvel ezelőtt, a Magyar Tanácsköztársaság évfordulójának nemzetközi 
méltatásával kapcsolatban jegyezte meg Nemes Dezső: „ . . . e z nagy figyelmeztetés 
számunkra, magyar történészek számára; olyan figyelmeztetés, melynek további 
munkára kell serkentenie bennünket." E figyelmeztetés nem maradt hatástalan. 
Országszerte úttörőőrsök, KISZ-alapszervezetek, szocialista brigádok, helytörténeti 
szakkörök, tudományos bizottságok, szakemberek és egyéni érdeklődők sokasága 
látott neki, hogy összegyűjtse és feldolgozza a Tanácsköztársaság minden fellelhető 
emlékét, dokumentumát, s a 19-es veteránok személyes visszaemlékezéseit meg-
örökítse. 

Így történt ez a helytörténeti kutatásokban mindig élen járó Békés megyében 
is. Bizonyság erre az MSZMP Békés megyei Bizottsága és a Békés megyei Tanács 
Végrehajtó Bizottsága kiadásában nemrég megjelent dokumentumgyűjtemény, ame-
lyet követett A Tanácsköztársaság Békés megyében c. tanulmánykötet. E reprezen-
tatív kiállítású könyv szép példája a forradalmi hagyományok ápolásának, és min-
den szónál ékesebben bizonyítja, hogy mekkora teljesítményre képes egy fáradsá-
got nem ismerő, összeforrott alkotóközösség. Különösen dicséretes ez a hatalmas 
munka Békés megye esetében, ahol a proletariátus az intervenciós hadak közvetlen 
közelében alig 36—37 napra tudta magához ragadni a hatalmat, tehát a tárgyalt 
időszak csupán egyharmadnyivá zsugorodik az ország középső területeinek törté-
netéhez képest. 

A kötet 12 tanulmányt foglal magába; négy nagyobb csoportot különböztet-
hetünk meg szerkezeti szempontból: a forradalom előzményei, a Tanácsköztársaság 
időszaka, visszaemlékezések, falutörténet. Az első tanulmány (Békés megye mai te-
rületének gazdasági és társadalmi struktúrája a Tanácsköztársaság előtti évtizedek-
ben) — Becsei József tollából — részletesen elemzi a századforduló gazdasági vér-
keringését gazdag megyei anyaggal, szemléletesen összeállított statisztikai tábláza-
tokkal; a mezőgazdaságot éppúgy tekintetbe veszi, mint az ipart, kereskedelmet s 
az ezekkel összefüggő népességi, települési és közigazgatási viszonyokat, a társa-
dalmi rétegződést. Szerves folytatása ennek Gádorossi Vass István dolgozata (A két 
forradalom előzményei, a forradalmi helyzet kialakulása), amelyben a szerző nagy 
körültekintéssel bogozza ki e bonyolult téma szálait, biztos kézzel rajzolja meg a 
Viharsarok 19. századi és 20. század eleji forradalmi hagyományait, s ás le a „poli-
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